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重庆市万州区塘坊初级中学八(下)《10.2滑轮及其应用》导学案（第2课时,沪科版）

年级：八年级（下）      学科：物理             编号：10-2（2）
主备人：                审核（签字）：          审批（签字）：

课题：滑轮组            课型：新授课           时间：2015.06.1.

学习目标 

1．能识别生活中常见的滑轮组。

2．通过实验探究，理解滑轮组的作[image: image27.png]


用和实质。
3．能根据要求组装滑轮组，学会利用它们解决一些简单的实际问题。
学习过程
一、温故而知新

	名称
	实质
	好处
	缺点
	拉力与物重的关系

	定滑轮
	
	
	
	

	动滑轮
	
	
	
	


二、新课学习

1、能否将定滑轮和动滑轮组合在一起提起重物？试一试，看看你能设计出几种组合方式？请在下面画出你所设计的滑轮组。
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2、猜想：使用滑轮组省力吗？省距[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




离吗？能改变力的方向吗？_______________________
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[image: image13.png]



3、合作探究:

将一个定滑轮与一个动滑轮按图1组装起来，完成实验，并将实验数据填入下表

	滑轮组
	物重
（G）
	承担重物和动滑轮绳子股数(n)
	拉力
(F)     
	物体上升高度
(h)
	拉力一动的距离
(s)

	一动一定
	
	
	
	
	


将一个定滑轮与一个动滑轮按图2组装起来，完成实验，并将实验数据填入下表中。
	滑轮组
	物重
（G）
	承担重物和动滑轮绳子股数(n)
	拉力
(F)     
	物体上升高度
(h)
	拉力一动的距离[来源:
(s)

	一动一定
	
	
	
	
	


将一个定滑轮与二个动滑轮按图3组装起来，完成实验，并将实验数据填入下表中。
	滑轮组
	物重
（G）
	承担重物和动滑轮绳子股数(n)
	拉力
(F)     
	物体上升高度
(h)
	拉力一动的距离
(s)

	一动二定
	
	
	
	
	


4、分析数据，交流合作：

（1）使用滑轮组时，在忽略绳重和摩擦的条件下，滑轮组用几股绳子吊着物体，拉力F就是物体和动滑轮总重G总的             。表达式为：                     。

拉力作用点移动的距离S是重物移动距离h的        ，表达式为：                。

（2）使用滑轮组时，在忽略动滑轮和绳所受的重及摩擦的条件下，滑轮组用几股绳子吊着物体，拉力F就是物重G物的             。表达式为：                     。

拉力作用点移动的距离S是重物移动距离h的       [image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




 ， 表达式为：               。

（3）使用滑轮组的好处是：_____________________缺点_________________________

小组讨论：如何确定承担重物的绳子段数n？
5.合作探究;如何根据要求组装滑轮组？

根据图3中的省力要求，画出滑轮组的绕法。(不计摩擦和滑轮重)
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方法指导：

滑轮组的组装方法：

　１、根据题意，利用　　　　　确定绳子段数n

　２、确定所用动滑轮和定滑轮的个数 n’ （ n’ =            ）

　３、确定绳子固定端的位置：“奇动偶定”原则
　　　　　当 n 为奇数时，绳子固定在动滑轮上；

　　　　　当 n 为偶数时，绳子固定在定滑轮上。

三、总结
四、巩固练习
1、如图[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




所示，用滑轮组提起重物。若物重1000N，不计摩擦和滑轮重，要用多大的拉力？

[image: image16.png]


2、如右下图，物体重500N，动滑轮重10N，则拉力F是多大？
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3、下列各图中，物体均重400N，若不计动滑轮的重力，则绳子自由端的拉力F各是多少？
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4、用如图所示的滑轮组匀速提升600N的重物时，人手实际需提供的拉力应该是（　   ）
A．小于200N    

B．等于200N

C．大于200N    

D．大于300N

5、用一个动滑轮和一个定滑轮组成的滑轮组，不考虑滑轮重和摩擦用这个滑轮组提起重物时（   ）

A. 动滑轮半径越大越省力        B. 动滑轮半径越小越省力
C. 定滑轮半径越大越省力        D. 用力的大小跟滑轮半径大小无关
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6、一位同学站在地面上，要利用如图所示的滑轮组提升重物，已知物重为1000N，而绳子最多只能承受400N的拉力，请你帮他在图中画[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




出符合要求的绳子绕法。
[image: image22.jpg]



第3题图                            第4题图
7、要用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，试在图中画出最省力的绕绳方法。
[image: image23.jpg]



五、拓展延伸

1、如右图所示，绳子与滑轮重不计，物体处于静止状态，

如果M1=5kg，那么M2应等于__________ kg。

[image: image24.png]



2、使用如图所示的装置来提升物体时，既能省力又能改变力的方向的装置是(      )

[image: image6.png]



3、用图5所示的四种机械提起同一重物，不计机械自重和摩擦，最省力的是(    )
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4、同一物体沿相同水平地面被匀速移动，如下图所示，拉力分别为F甲、F乙、、F丙，不记[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




滑轮与轻[image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




绳间的摩擦，比较它们的大小，则（    ）

[image: image26.png]0o eer



A、F甲＜F乙、＜F丙        

B、F甲＞F乙、＞F丙     

C、F甲＞F乙、＝F丙             

D、F甲＝F乙、＞F丙 

5、如图所示装置中，若拉力F=4N，则甲、乙两弹簧的读数分别为(     )

A．8N，8N           B.12N，8N        

C．8N，12N          D．12N，12N

6、有一滑轮组由三根绳子与动滑轮连接，如图所示，已知动滑轮重20N，提起物体重70N，不计绳重和摩擦，则使重物匀速上升时所用的拉力(     )

  A．90N           B．50N     

 C．270N          D．30N

7、如图所示，G1=18N，不计滑轮重，物体G2重(       )

A．18N        B．36N    

 C．9N       D．6N 

第6题图            第7题图
8、一条绳子最多能承受1×103N的拉力，请设计一个滑轮组，[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




用这条绳子吊起2.6×103N的重物，要求向上拉绳子，画出滑轮组安装示意图.(不计动滑轮重及摩擦)


